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OPERAZIONI sui Grafici DI FUNZIONI

Dato il grafico di una qualsiasi funzione f e un numero reale a-

Vogliamo disegnare :

i
.
il grafico di fetta

ii. il grato di fata)
iii. il grafico di a.flx)
io
.
il grafico di flex)

i. data fcx) → fatta (esempio : flx ) =P , fait 3 = Xsts )

÷
.;Nil grafico di fatta si ottiene per

TRASLAZIONE VERTICALE µ
Verso l' alto dia Fse a è positivo
verso il basso di# t se ne è negativo

ii. data fcx) → flx# (esempio : flx ) =P , fata) + 3)
' )

finta)
.
.

÷.me#*il grafico di flxta) si ottiene per

TRASLAZIONE ORIZZONTALE ←>

Verso sinistra di a ← se a è positivo
verso destra di - a

→ se ne è negativo



iii. data fcx) → a. flx ) con

(esempio flx) = simlx ) , Zflx ) = Zsinlx) )

raffi) atix

] faf-HI-

÷. . . a. ⇐e. per

DILATAZIONE VERTICALE di un fattore a se a-71

compressione verticale di un fattore a se 0cal 1

io
.
data fcx) → flat) con

(esempio flx) = simlx ) , fltx) = sinltx ) )

fa

il grafico di flat) si ottiene per

compressione orizzontale di un fattore a se 771

DILATAZIONE orizzontale di un fattore a se 0 <al 1



Cosa succede se ne è negativo ?

Vediamo solo il caso particolare a. = -1 .

Data flx) disegno - flx)

/ il grafico di - flx)^ /

.
si ottiene da quello di

i.is#f.-:::::::::::
' 1

Data flx) disegno fl -x)

.

~
il grafico di fl- x )
si ottiene da quello di

- -

i. ÷:*:

In generale per disegnare raflx) con µ negativo ( flex) rispettivamente)

si effettuano 2 operazioni

1) da flx) a - flx) ( ft - x ) rispettivamente )

2) da -flx) a naflx) (da fl -× ) a flex ) rispettivamente)



Riassumendo : guardando i grafici ottenuti possiamo dire che rispetto a flx)

i ) fatta mantiene la
"

forma
"

della funzione , NON mantiene

gli zeri della funzione
,

NON mantiene il massimo)minimo,
mantiene i punti al massimo / i punti di minimo

ii)fata) mantiene la
"

forma
"

della funzione , NON mantiene

gli zeri della funzione
,
mantiene il massimo/minimo, NON

mantiene i punti al massimo / i punti di minimo
iii) a. fa) NON mantiene

"

la forma
"

della funzione , mantiene

canna> o gli zeri della funzione
,

NON mantiene il massimo/minimo,
mantiene i punti al massimo / i punti di minimo

io) flat) NON mantiene
"

la forma
"

della funzione , NON mantiene

canna> o gli zeri della funzione
, mantiene il massimo)minimo, NON

mantiene i punti al massimo / i punti di minimo
v) - flx) NON mantiene

"

la forma
"

della funzione , mantiene

gli zeri della funzione
, NON mantiene il massimo)minimo, NON

mantiene i punti al massimo / i punti di minimo
vi ) fl -x) NON mantiene

"

la forma
"

della funzione , NON mantiene

gli zeri della funzione
, mantiene il massimo)minimo, NON

mantiene i punti al massimo / i punti di minimo



EQUAZIONI DI SECONDO GRADO

Un' equazione di secondo grado è una del tipo

a-xrtbxtc = o

Chiamo discriminante A la quantità D= ba- Gae

:÷÷::÷÷÷÷:÷se DLO allora non ci sono soluzioni

DISEQUAZIONI DI SECONDO GRADO

raitbxtc > 0 oppure axrtbxtc.co

Se vogliamo risolvere la nostra disequazione algebricamente ,
usiamo la regola del

"
D. I. C. e .

"

.

Ci concentriamo ora sulla risoluzione grafica della disequazione

? Come disegno il grafico della parabola adibite ?

METODO 1 : UTILIZZO LE SOLUZIONI DELL' equazione artt bxtc = 0 .

Risolvendo l'equazione axztb.at C = o trovo i punti in cui

la paranbdz interseca l' asse delle X

CASO A>O

-D so che ci sono 2 soluzione¥¥ → z punti di intersezione

se io è positivo ,

se ne è negativo ,
la parabola è convessa (sorriso felice U ) è concava ( faccia triste M )

^

* *



Caso D= 0 -D 1 soluzione

→ 1 punto di intersezione

|

i

* ti
| I

µ positivo '

a negativo

caso DLO -D Sappiamo che non ci sono soluzioni

→ la parabola non interseca l'asse ×
.

Se a è positivo ,
la parabola sta sopra l'asse delle ×

, se negativo sotto
.

* F.
I

| 1

Sappiamo ora risolvere graficamente le disegnatori grazie al metodo generale
visto alla lezione precedente.


